



## 1. Nemzetközi Kálmán Alajos-díj

Az 1. Nemzetközi Kálmán Alajos-díj ünnepélyes átadására 2019. augusztus 21-én került sor a Bécsi Egyetem Nagy Dísztermében



**Kálmán Alajos**

a 32. Európai Krisztallográfiai Találkozó keretei között a család és az Európai Krisztallográfiai Szövetség (ECA) öt – mostani és korábbi – elnökének a jelenlétében. A díjazott Luigi R. Nassimbeni, a Fokvárosi Egyetem professzor emeritusa, a nemzetközileg is rendkívül elismert Szupramolekuláris Kémiai Központ megalapítója, aki szupramolekuláris kémiai kutatásaiért, a zárványvegyületek termodinamikájának, kinetikájának és elválasztási technikáinak területén elért kimagasló eredményeiért, valamint ipari folyamatokban a gyenge kölcsönhatások fontosságának felismeréséért részesült a kitüntetésben (<https://ecanews.org/blog/first-alajos-kalman-prize-for-luigi-nassimbeni/>). Nassimbeni professzor a díjátadás után tudományos előadásban mutatta be tevékenységét, legújabb eredményeit, kiemelve a tudásátadás fontosságát, a legifjabb generáció, doktoranduszai munkáit is. Az előadása elején megemlékezett Kálmán Alajos professzor dél-afrikai látogatásairól, arról, hogy a Nemzetközi Krisztallográfiai Unió alelnökéként milyen fontos szerepet vállalt az ország apartheid utáni tudományos nyitásában, s az utolsó 2009-es fokvárosi és Stellenbosch út alkalmával tartott, magával ragadó előadásairól.



**Az ünnepségen (balról): Kálmán Csaba, Bombicz Petra, Kármáné Herr Franciska, Kálmán András, Luigi Nassimbeni és Udo Heinemann**

Kálmán Alajos (1935–2017) Széchenyi-díjas magyar kémikus, az MTA rendes tagja, a krisztallográfia neves kutatója volt. 1996 és 2007 között az MKE elnökéként is tevékenykedett. Fő kutatási területe a kémiai krisztallográfia és a molekulaszervezet-kutatás volt. Ő maga több tudományos és nemzeti díj birtokosa, szakterületén úttörőnek számító eredményeket ért el.

A róla elnevezett tudományos díjat Kármáné Herr Franciska, Kálmán András és Kálmán Csaba alapította a Magyar Kémikusok Egyesületénél, majd a díjat befogadta az Európai Krisztallográfiai Szövetség, hogy megőrizzük egy kiemelkedő teljesítményt nyújtó tudós emlékét. A kitüntetés célja azon kutatók elismerése, akik a szerkezetkutatás területén az elmúlt 5-10 évben kimagasló eredményeket értek el. A díj odaítélése hároméves ciklusokban történik: három évből kettőben nemzetközi díj, a harmadikban hazai díj kerül átadásra.



**Udo Heinemann, az ECA elnöke és Luigi Nassimbeni, a díjazott**

A Nemzetközi Kálmán Alajos-díj meghirdetésére azokban az években kerül sor, amelyekben az ECA konferenciát tart. Az ECA SIG13 „A molekulaszervezet és a kémiai tulajdonságok kapcsolata” szakosztályának elnöke által összeállított díjbizottság – melybe az MKE egy tagot delegál – dönt arról, hogy kinek adományozzák a díjat. A második díjátadóra 2021 augusztusában kerül sor Versailles-ban, a 33. Európai Krisztallográfiai Találkozón.

Minden harmadik évben adják át a hazai Kálmán Alajos-díjat. Ezekben az években a Nemzetközi Krisztallográfiai Unió tart kongresszust, és nem szerveznek ECA-konferenciát. Az alapítók az MKE által kinevezett kuratóriumi elnökkel állítják össze a díjbizottságot. A díj nem kötődik szakosztályhoz; egy oklevelet, egy bronz emlékérmét és pénzjutalmat tartalmaz. A jutalom pénzügyi fedezetét az alapítók biztosítják, de bárki által tett utólagos felajánlásokat is elfogad az MKE.

Az első hazai Kálmán Alajos-díj átadására 2020-ban kerül sor. A díjazási felhívás az egyesületi honlapon és az MKL-ben jelenik meg március elején, a jelölt egy-két oldalban összefoglalt szakmai bemutatását és hivatkozási listáját várva. A jelöléseket 2020. március 31-ig fogadja az MKE Titkárság. A kitüntetés átadása ünnepélyes keretek között, az MKE Küldöttközgyűlésén vagy az adott évben a Kuratórium által meghatározott tudományos konferencián fog zajlani. Kérjük, már most kezdjenek gondolkodni, kit javasolnak az első magyar Kálmán Alajos díjra!



**Bombicz Petra**  
az ECA SIG13 elnöke

## XX. EuroFoodChem konferencia

A EuChemS keretében működő Élelmiszer-kémiai Divízió (Food Chemistry Division, FCD) 2019. június 17. és 19. között Portóban (Portugália) rendezte meg a jubileumi XX. EuroFoodChem konferenciát, amely a Divízió legrangosabb konferenciasorozata. Az európai élelmiszer-tudomány képviselőinek kétéves szakmai fórumára több mint 20 országból 310 résztvevő érkezett, 112 szóbeli